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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Werkausschusses "Hafen, Tourismus und Schwimmhalle" der 
Gemeinde Ostseebad Laboe (LABOE/WEA/03/2023) vom 01.03.2023 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Michael Meggle  

Bürgermeister/in 
Herr Heiko Voß  

Mitglieder 
Herr Rolf Aulitzky  
Frau Claudia Bern  
Herr Klaus Biewald  
Herr Jörg Erdmann in Vertretung für Frank Kroglowski 
Herr Marcus Hegewald  
Frau Inken Kuhn  
Herr Wilhelm Kuhn in Vertretung für Thomas Eschenlauer 
Herr Martin Opp  
Herr Rolf Strohmeyer in Vertretung für Jan-Rolf Plagmann 
Herr Bernd Wackernagel  

beratendes Mitglied 
Herr Karl Christian Fleischfresser  

von der Verwaltung 
Frau Martina Kussin  

Sachkundige/r 
Herr Dr. Johann Malcher  

Gäste 
Frau Maren Biewald  
Herr Marc Wenzel  

Protokollführer/in 
Frau Antje Neefe  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Thomas Eschenlauer  
Herr Frank Kroglowski  
Herr Jan-Rolf Plagmann  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:50 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
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Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden  
   
 6.   Mitteilungen des Bürgermeisters/Werkleiters  
   
 7.   Machbarkeitsstudie zur Promenadenumgestaltung - Aus-

wahl der Ausbauvariante - 
LABOE/BV/668/2023 

   
 8.   Beratung und Beschlussfassung über den Erwerb/Miete 

eines WC-Containers am Strand bei der DRK Kita 
LABOE/BV/667/2023 

   
 10.   Beratung und Beschlussfassung über den Wirtschaftsplan 

2023 für den Gemeindebetrieb Ostseebad Laboe 
LABOE/BV/656/2023 

   
 11.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende Herr Meggle eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesen-
den, insbesondere den Gast Herrn Dr. Malcher. Er stellt fest, dass die Einladung form- und 
fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit mit 11 stimmberechtigten Mitgliedern gege-
ben ist. 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Der Vorsitzende Herr Meggle beantragt, den TO-Punkt 5 „Niederschrift der Sitzung des 
Werkausschusses "Hafen. Tourismus und Schwimmhalle" vom 08.02.2023 und Bekanntgabe 
der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse“ zu streichen, da die Niederschrift erst 
heute Vormittag im Sitzungstool zur Verfügung gestellt wurde. 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit ist die Änderung der Tagesordnung angenommen und alle folgenden TO-Punkte rü-
cken entsprechend auf. 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 
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beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Es ergeben sich keine Fragen. 
 
 
TO-Punkt  5: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
 
Keine 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen des Bürgermeisters/Werkleiters 
 
Herr Bürgermeister Voß informiert über folgende Punkte: 
 
Sandstege 
Bezugnehmend auf die Anfrage von Herrn Meggle aus der letzten Sitzung teilt Herr Bürger-
meister Voß mit, dass tatsächlich die Sandstege für den barrierefreien Strandzugang unter-
halb der MWSH probeweise dort gelagert wurden, um den Hin- und Rücktransport vom 
Strand zum Bauhof und zurück einzusparen. Da sich die Lagerung dort nicht bewährt hat, 
wird sie künftig wieder auf dem Bauhof erfolgen. 
 
Hafengebühren 
Bisher sind beim Gemeindebetrieb keine Widersprüche seitens der Hafenlieger gegen die 
Erhöhung der Hafengebühren eingegangen. 
 
Schwimmhalle 
Es fand eine Begehung des alten MWSH-Gebäudes inkl. politischer Diskussion auf Wunsch 
des Bundestagsabgeordneten Herrn Dr. Kristian Klinck und den Fraktionsspitzen statt. Es 
wurde mit dem Werkleiter vereinbart, dass verstärkt die Fördermöglichkeiten auf allen Ebe-
nen eruiert werden sollen. 
Außerdem berichtet Herr Bürgermeister Voß von der positiven Resonanz auf seinen Vor-
schlag sowie einzelnen Reaktionen aus den Umlandgemeinden. 
 
 
TO-Punkt  7: Machbarkeitsstudie zur Promenadenumgestaltung - Auswahl der 

Ausbauvariante - 
Vorlage: LABOE/BV/668/2023 

 
Herr Bürgermeister Voß führt in den TO-Punkt ein, fasst kurz die drei vom Büro BHF ausge-
arbeiteten Varianten zusammen. Er erläutert, dass es heute um die Entscheidung für eine 
dieser Varianten geht, damit die Planungen gezielter fortgesetzt werden können. In Bezug 
auf das Thema Hochwasserschutz verweist er darauf, dass wir uns aktuell noch im Bereich 
einer Machbarkeitsstudie befinden. Dieses Thema soll zu einem späteren Zeitpunkt geklärt 
werden. 
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Herr Opp stellt einen Antrag zur Geschäftsordnung und bittet um sofortige Abstimmung ohne 
vorherige Aussprache, da das Thema bereits in den Fraktionen besprochen wurde. 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 2 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit ist der Antrag angenommen. Auf Vorschlag des Vorsitzenden einigen sich die Anwe-
senden darauf, einzeln über die drei vorgelegten Varianten abzustimmen. 
 
Beschluss: 
Der Werkausschuss „Hafen, Tourismus, Schwimmhalle“ beschließt, die Promenade zwi-
schen der Schwimmhalle und dem Kiosk Birkenweg anhand der freiraumplanerischen Mach-
barkeitsstudie vom Landschaftsarchitekten Bendfeldt, Büro BHF, gemäß der Konzept-
variante II auszubauen. 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 0 Nein-Stimmen: 11 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Beschluss: 
Der Werkausschuss „Hafen, Tourismus, Schwimmhalle“ beschließt, die Promenade zwi-
schen der Schwimmhalle und dem Kiosk Birkenweg anhand der freiraumplanerischen Mach-
barkeitsstudie vom Landschaftsarchitekten Bendfeldt, Büro BHF, gemäß der Konzept-
variante III A auszubauen. 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 1 Nein-Stimmen: 10 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Beschluss: 
Der Werkausschuss „Hafen, Tourismus, Schwimmhalle“ beschließt, die Promenade zwi-
schen der Schwimmhalle und dem Kiosk Birkenweg anhand der freiraumplanerischen Mach-
barkeitsstudie vom Landschaftsarchitekten Bendfeldt, Büro BHF, gemäß der Konzept-
variante III B auszubauen. 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 0 Nein-Stimmen: 11 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit sind alle drei Varianten abgelehnt. 
 
Aus den anschließenden Wortmeldungen geht hervor, dass es bei allen drei Varianten As-
pekte gab, die nicht die Zustimmung der Fraktionen fand. Es besteht die Absicht, die Pla-
nungen komplett von vorne zu beginnen. 
 
Herr Kuhn bittet um Prüfung, ob das Abstimmungsergebnis wirklich zur Ablehnung aller 3 
Varianten geführt hat oder ob die Variante mit dem meisten Stimmen angenommen wurde. 
 
 
TO-Punkt  8: Beratung und Beschlussfassung über den Erwerb/Miete eines WC-

Containers am Strand bei der DRK Kita 
Vorlage: LABOE/BV/667/2023 

 
Beschluss: 
Der Werkausschuss „Hafen, Tourismus, Schwimmhalle“ beschließt, den WC-Container für 
den Strandbereich Nähe der DRK-Kita zu mieten. Im Wirtschaftsplan 2023 sind 5.100 € 
Mietkosten im Erfolgsplan zu veranschlagen. 
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Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
Die öffentliche Sitzung wird um 19:20 Uhr unterbrochen und als nichtöffentliche Sitzung fort-
gesetzt. 
 
 
TO-Punkt  10: Beratung und Beschlussfassung über den Wirtschaftsplan 2023 für 

den Gemeindebetrieb Ostseebad Laboe 
Vorlage: LABOE/BV/656/2023 

 
Der Vorsitzende Herr Meggle lässt über den vorgelegten Wirtschaftsplan inkl. der unter den 
TO-Punkten 8 und 9 beschlossenen Änderungen abstimmen. 
 
Beschluss: 
Der Werkausschuss „Hafen, Tourismus, Schwimmhalle“ empfiehlt, der Gemeindevertretung 
den Wirtschaftsplan 2023 für den Gemeindebetrieb Ostseebad Laboe mit den Anlagen ge-
mäß vorliegendem Entwurf inkl. der beigefügten Veränderungsliste. 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 2 Nein-Stimmen: 3 Enthaltungen: 6 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  11: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Herr Kuhn bittet um Klarstellung, ob die Hochwasserschutz-Mauer Bestandteil der bisherigen 
Promenadenplanungen ist oder nicht. 
 
 
Die öffentliche Sitzung wird 19:40 Uhr geschlossen und als nichtöffentliche Sitzung fortge-
führt. 
 
 
 
 

  gesehen: 
   
 
 

  

Michael Meggle Antje Neefe Sönke Körber 
- Vorsitzender - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 

 
  gesehen: 
   
 
 

  

  Heiko Voß 
  - Bürgermeister - 
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